


هوش  تصویری     تیپ  ۷  

۳۱

تمرین تیپ ۶

در سؤالات ۱۰۶ تا ۱۱۰ كدام گزينه در شكل سمت چپ پنهان شده است؟ 
۱۰۶ -

 

   

    
۱۰۷ -

 

      

    
۱۰۸ -(SSC CPO 2008, SSC 10+2 2013)  

 

           

    

۱۱۰ تا ۱۱۰ تا ۱۱۰ كدام گزينه در شكل سمت چپ پنهان شده است؟  ۱۰۶در سؤالات ۱۰۶در سؤالات ۱۰۶

۱۰۹ -

 

       

    
۱۱۰ -(SSC CGL 2008, 2014)  

 
     

    
كدام گزينه در شكل داده شده وجود - ۱۱۱

(SSC CGL 2022) (.دوران، مجاز نيست) ندارد؟
           

    
كدام گزينه در شكل سمت چپ وجود - ۱۱۲

(آزمون های آزمايشی خيلی سبز) ندارد؟ 

 
                  

    

شکل متفاوت ۷
در سؤالات اين قسمت چند شكل به ما می دهند و ما بايد شكل متفاوت را مشخص كنيم. برای مشخص كردن شكل متفاوت پيشنهاد 
می كنم اول تمام ويژگی شكل ها را بررسی كنيد، سپس ويژگی های مشترک را حذف و حسابی روی ويژگی های غيرمشترک تمركز كنيد. 

برای مثال برويم سراغ پيدا كردن شكل متفاوت در سؤال زير:
 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۴»

ویژگی های مشترک: 

ـ اعداد ۱ تا ۵ در همه ی گزينه ها آمده اند.
ـ ساختار خط های رسم شده در تمام گزينه ها يكسان است.

حالا با كنارگذاشتن ويژگی های مشترک بايد به دنبال ويژگی های ديگری بگرديم كه بين شكل ها يكسان نيستند. (ديگه به چی می شه گير 
داد؟) همان طور كه از شكل ها معلوم است تنها چيزی كه باقی می ماند چينش اعداد در گزينه هاست.

ویژگی های غیرمشترک:

ـ اعداد ۱ تا ۵ در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۴) پشت سر هم و به صورت پادساعتگرد آمده اند. اين طوری:

گزینه ی (۳):  گزینه ی (۲):   گزینه ی (۱):  

به همين راحتی پاسخ رو پيدا کرديد. تبريک می گم!
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به طور كلی روش اصلی برای پيدا كردن شكل متفاوت اين است كه ويژگی های مشترک را كنار بگذاريم و روی ويژگی های غيرمشترک 
تمركز كنيم (خيالتون راحت باشه، هميشه جواب می ده!)، اما يه سری تفاوت ها خيلی رايج هستند كه طراحان سؤال علاقه ی زيادی به آن ها 

دارند! خبر خوب اين كه تمام اين تفاوت ها را منظم و مرتب در ادامه بررسی می كنيم.
۱- تعداد خطوط و اجزا  در اين مدل سؤالات به سراغ شمارش اجزای شكل ها می رويم، اين شمارش می تواند مربوط به تعداد خطوط، 

اضلاع و هر چيز قابل شمارش ديگری باشد. در حالت كلی دو اتفاق ممكن است رخ بدهد:
الف) تفاوت در تعداد اجزا

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۲»

داشتن مربعويژگی مشترک
تعداد مربع ها در همه ی شكل ها به جز گزينه ی (۲) برابر با ۹تا است.ويژگی غيرمشترک

 حواستون بود که چينش مربع ها در گزينه ها ترتيب خاصی نداره؛ پس اصلاً ويژگی نيست که بررسيش کنيم!

ب) مرتبط بودن تعداد دوتا از اجزا

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۳»

همه ی گزينه ها چندضلعی بسته دارند.ويژگی مشترک
تعداد دايره ها در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۳) از تعداد اضلاع دوتا كم تر است.ويژگی غيرمشترک

دقت کرديد که تعداد اضلاع و دايره های سياه در هر گزينه يه عدديه؛ پس اصلاً اين ويژگی رو نديده می گيريم. شايد بگيد خب اينم ويژگی غيرمشترکه ديگه! بله درسته اما ما 
هر ويژگی غيرمشترکی رو که بررسی نمی کنيم! فقط غيرمشترکی که باعث بشه يه گزينه تنها بمونه ارزشمنده وگرنه دنيا پره از ويژگی های غيرمشترک!

۲- تقسیم بندی شکل ها  گاهی ايده ی اصلی طراحی سؤال مربوط به شمارش قسمت های شكل (ناحيه ها) می شود كه دو مدل دارد:

الف) تعداد قسمت ها (چه مساوی و چه نامساوی!)

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۴»

ويژگی مشترک
در همه ی گزينه ها يک شكل بسته داريم.

همه ی شكل ها محور تقارن عمودی و افقی دارند.
همه ی شكل ها به ۴ قسمت تقسيم شده اند.

فقط در گزينه ی (۴) است كه ۴ قسمت شكل با هم مساوی نيستند.ويژگی غيرمشترک
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ب) مرتبط بودن تعداد قسمت ها و اجزا

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۱»

ويژگی مشترک
در همه ی گزينه ها چندضلعی بسته داريم.

همه ی شكل ها تقسيم بندی شده اند.

تعداد قسمت های شكل در همه ی گزينه ها به جز گزينه ی (۱) با تعداد اضلاع برابر است.ويژگی غيرمشترک

جهت توجه شما  که تعداد اضلاع و ديگر اجزا در هر گزينه يه مقدار متفاوت داره؛ پس اين ويژگی ارزش بررسی نداره!

۳- اندازه ی اجزا!  گاهی تفاوت بين گزينه ها مربوط به اندازه اجزای آن ها می شود. به طوری كه در نگاه اول همه چيز مرتب است و 

تمامی نسبت ها و ويژگی ها در همه ی گزينه ها برقرار می باشد ولی يک گزينه از نظر اندازه ساز مخالف می زند!

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۲»

ويژگی مشترک
همه ی شكل ها دارای مربع هستند.

در همه ی شكل ها ۵ خط كوچک داريم.

اندازه ی يكی از ۵ پاره خط در گزينه ی (۲) از بقيه بزرگ تر است.ويژگی غيرمشترک

آيا چينش خاصی در پاره خط ها ديدی که من بررسيش کنم؟!

۴- دوران  در اين دسته از سؤالات در حقيقت تمامی گزينه ها به جز يكی با يک دوران خاصی بر هم منطبق می شوند. از آن جا كه 

گزينه ها در اين دسته از سؤالات خيلی به هم نزديک هستند، بهتر است با نشانه گذاری قسمت هايی از شكل آن ها را با هم مقايسه كنيد.

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۴»

ويژگی مشترک
همه ی شكل ها دارای يک فلش هستند.

همه ی شكل ها دارای يک منحنی Sمانند روی فلش هستند.
همه ی گزينه ها دارای يک نقطه ی سياه در ابتدا يا انتهای منحنی هستند.

نقطه ی سياه روی منحنی فقط در گزينه ی (۴) نزديک به سر فلش نيست.ويژگی غيرمشترک

اگر خواستی نشونه گذاری کنی قسمت نوک فلش و دايره ی سياه رو خوب زير نظر بگير و فقط همين قسمت از شکل ها رو با هم مقايسه کن. جوابو پيدا کردی؟
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۵- تقارن تقارن محوری و مركزی كه حتماً معرف حضورتان هست؟ به سه سبک زير ممكن است از آن سؤال طرح شود:

الف) داشتن یا نداشتن محور تقارن و یا تعداد آن

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۳»

ويژگی مشترک
همه ی گزينه ها دارای چندضلعی بسته هستند.
در همه ی گزينه ها دو شكل عيناً يكسان داريم.

همه ی گزينه ها، خط تقارن عمودی دارند. 
در گزينه ی (۳) دو شكل نسبت به محور تقارن افقی قرينه ی هم نيستند.ويژگی غيرمشترک

راستی، تعداد اضلاع هر گزينه يه سازی می زنه!

ب) نیامدن تصویر آینه ای (قرینه ی محوری) یک گزینه

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

     

گزینه ی «۵»

همه ی گزينه ها دارای ۵ دايره هستند.ويژگی مشترک

ويژگی غيرمشترک
تصوير آينه ای تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۵) آمده است.

(�زينه های (۱) و (۷)، گزينه های (۲) و (۴) و گزينه های (۳) و (۶) دوبه دو تصوير آينه ای همديگرند.)
می دونم حواست به اين هست که تعداد دايره های رنگی و الگوی رنگ شدن آن ها چيز به درد بخوری بهمون نمی ده.

ج) داشتن یا نداشتن تقارن مرکزی

 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۴»

ويژگی مشترک
در همه ی گزينه ها يک دايره به قسمت های كوچک تر تقسيم شده است.

تقسيم بندی های دايره ها در تمام گزينه ها يكسان است.
در تمام گزينه ها ۲ قسمت از شكل رنگ شده است.

فقط گزينه ی (۴) دارای مركز تقارن است.ويژگی غيرمشترک

يه جور ديگه هم می شد به اين سؤال پاسخ داد، اين جوری که فقط در گزينه ی (۴) دو قسمت رنگی با يک خط راست با هم در ارتباط هستند.

۶- داخل و خارج شکل ها  اگر به اضلاع يک شكل به عنوان مرز های آن نگاه كنيم، صفحه ی كاغذ به دو قسمت داخل و خارج شكل 

تقسيم می شود. در اين مواقع بايد رابطه ی اجزای داخل و خارج شكل ها را پيدا كنيم تا به شكل متفاوت برسيم.
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 كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

       

گزینه ی «۱»

تمام گزينه ها، حروف انگليسی هستند.ويژگی مشترک
تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۱)، از خطوط صاف تشكيل شده اند.ويژگی غيرمشترک

 حواسمونم هست که گزينه های (۳) و (۴) خط تقارن دارن، ولی (۱) و (۲) نداره؛ پس اين ويژگی اونی که ما دنبالشيم نيست!

دست گرمی تیپ ۷

در سؤالات ۱۱۳ تا ۱۳۰ كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

با تعداد اجزا شروع کنيم تا دستمون گرم بشه! توی تست اول هر Ꙓ شمردنى 
دم دستت بود بشمر!

۱۱۳ -(RRB ALP 2018)  

   

    
اين يه کم پرزحمت تره البته!

۱۱۴ -(Corporation Bank PO 2011, UCO Bank PO 2010)  

   

    
چند  مهمه!  کنى  هم   تقسيم بندی  چطوری  اين که  مهمه!  بارتقسيم بندی  اين 

قسمت هم مهمه!  ꙮً قسمت ها رو بپا.
۱۱۵ -(UP Police SI 2017)  

   

    
ꙸ ها رو دنبال کن. اين بار اندازه ی ش

۱۱۶ -

   

    
اين بار، دوران ايده ی اصليه، اما اين که کدوم دوران يافته اش مثل بقيه نيست با خودته!

۱۱۷ -(UCO Bank PO 2010)  

   

    
تو بعدی يه  کم جزئيات رو بيشتر کردم برات!

در سؤالات ۱۱۳ تا ۱۳۰ كدام يک از تصويرها با بقيه متفاوت است؟

با تعداد اجزا شروع کنيم تا دستمون گرم بشه! توی تست اول هر Ꙓ شمردنى 
دم دستت بود بشمر!

اين يه کم پرزحمت تره البته!

چند  مهمه!  کنى  هم   تقسيم بندی  چطوری  اين که  مهمه!  چند بارتقسيم بندی  مهمه!  کنى  هم   تقسيم بندی  چطوری  اين که  مهمه!  چند بارتقسيم بندی  مهمه!  کنى  هم   تقسيم بندی  چطوری  اين که  مهمه!  ارتقسيم بندی  اين 
قسمت هم مهمه!  ꙮً قسمت ها رو بپا.

ꙸ ها رو دنبال کن. اين بار اندازه ی ش

نيست با خودته!اين بار، دوران ايده ی اصليه، اما اين که کدوم دوران يافته اش مثل بقيه نيست با خودته!اين بار، دوران ايده ی اصليه، اما اين که کدوم دوران يافته اش مثل بقيه نيست با خودته!

تو بعدی يه  کم جزئيات رو بيشتر کردم برات!

۱۱۸ -
   

    
خانواده ی محترم تقارن چه محوری، چه مرکزی!

۱۱۹ -
   

    
اين يكى يه  کم سخت تره! آماده ای؟

۱۲۰ -
   

    
اين بار به اجزای داخل و خارج شꙸ دقت کن و هر کدوم رو جدا بررسى کن.

۱۲۱ -

   

    
توی بعدی در هر گزينه چند شꙸ داريم که با يه رابطه ی خاص کنار هم قرار گرفتن، 

ولى يكى از گزينه ها ساز مخالف ميزنه.
۱۲۲ - 

   

    
۱۲۳ -

   

    
اين بار تفاوت مربوط به هاشور و رنگ آميزيه. بزن بريم.

۱۲۴ -
   

    

خانواده ی محترم تقارن چه محوری، چه مرکزی!

اين يكى يه  کم سخت تره! آماده ای؟

اين بار به اجزای داخل و خارج شꙸ دقت کن و هر کدوم رو جدا بررسى کن.

قرار گرفتن، توی بعدی در هر گزينه چند شꙸ داريم که با يه رابطه ی خاص کنار هم قرار گرفتن، توی بعدی در هر گزينه چند شꙸ داريم که با يه رابطه ی خاص کنار هم قرار گرفتن، 
ولى يكى از گزينه ها ساز مخالف ميزنه.

توی بعدی در هر گزينه چند شꙸ داريم که با يه رابطه ی خاص کنار هم 
ولى يكى از گزينه ها ساز مخالف ميزنه.

توی بعدی در هر گزينه چند شꙸ داريم که با يه رابطه ی خاص کنار هم 

اين بار تفاوت مربوط به هاشور و رنگ آميزيه. بزن بريم.
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(آزمون های آزمايشی خيلی سبز)- ۱۲۱۴ در كدام يک از موقعيت های زير، مفهوم كنايه ی «دندان روی جگر گذاشتن» ديده می شود؟ 
 پارميس برای امتحان فارسی اش نگران است و از شدت نگرانی مرتب دندان هايش را روی هم فشار می دهد.

 مادربزرگ می گويد خوردن شربت خيار و سكنجبين در فصل تابستان جگر آدم را حال می آورد.
 مهتا در حال يادگيری فارسی است و تمرين هايش را مرتب و كامل در كتابش می نويسد.

 سرويس مدرسه ی سامان امروز كمی دير می رسد. راننده با سامان تماس می گيرد و از او می خواهد كمی منتظر بماند.
(آزمون های آزمايشی خيلی سبز)- ۱۲۱۵ وقتی درباره ی كسی می گويند «يک گوشش در است، يه گوشش دروازه» يعنی او چه جور آدمی است؟ 

 دروغگو و اهل غيبت   دروغگو و اهل غيبت   زبر و زرنگ
 سربه هوا و حرف نشنو   سربه هوا و حرف نشنو   ورزشكار و پا به توپ

ادامه ی متن ۷۵

يكی از انواع سؤالات متن، آن هايی است كه يک عبارت يا يک متن كوتاه می دهند و بعد از يكی دو جمله، يا حتی در وسط يک جمله، 
حرف را قطع می كنند و از تو می خواهند بقيه اش را خودت بگويی! به موضوع اين طور سؤالات، «ادامه ی متن» گفته می شود.

به طور كلی، در سؤالات ادامه ی متن، با دو جور متن سروكار داريم؛ بنابراين، دو جور هم می توانيم متن را ادامه ب دهيم:
 ادامه ی يک متن كامل: در اين حالت، متن موجود، يک يا چند جمله ی كامل و معنی دار است و «ادامه ی متن» فقط اطلاعاتی را به 

آن اضافه می كند.
 ادامه ی يک متن ناقص: در اين حالت، متن داده شده، ناقص و ناتمام است و «ادامه ی متن»، علاوه بر اضافه كردن اطلاعات بيشتر، 

جمله ی ناقص را كامل می كند.

را ادامه بدهیم، دو شکلِ «کامل» یا «ناقص» دارد؛ پس فرمول ادامه ی  فرمول پاسخگویی: همان طور که دیدی، متنی که قرار است آن 

متن هم، در مورد آن ها متفاوت است:

الف) فرمول متن کامل: ارتباط معنایی + رعایت ترتیب مطالب

برای ادامه دادن متن کامل، متن را می خوانیم و گزینه ای را پیدا می کنیم که با موضوع متن، تناسب دارد و از نظر ترتیب مطالب هم، باید 

بعد از متن موجود قرار بگیرد.

ب) فرمول متن ناقص: تناسب با بخش ناقص + ارتباط معنایی + رعایت ترتیب مطالب

برای ادامه دادن متن ناقص، متن موجود و خصوصاً آخرین کلمات آن را می خوانیم و بلافاصله گزینه ها را یکی یکی در ادامه ی آن می خوانیم 

تا ببینیم کدام، به متن، می خورَد. معلوم است که در این نوع متون هم، ارتباط معنایی و ترتیب مطالب، اهمیت دارد.

 برای ادامه ی متن، گزينه ی مناسب را انتخاب كنيد.
«گودال ماريانا در اقيانوس آرام، عميق ترين نقطه ی كره ی زمين است. در كف اين گودال سنگ های ناشی از كوه های آتشفشانی 
فعال وجود دارند و با وجود شرايط خاص اين گودال، موجوداتی زنده در اين محيط زندگی می كنند. اگر می خواهيد تجسم كنيد 

كه اين گودال چه قدر عميق است بايد بدانيد ............... »
 اگر قله ی اورست را كه ۸۸۴۸ متر ارتفاع دارد، در عميق ترين قسمت گودال ماريانا قرار دهيد، ۲۱۴۷ متر از قله ی اورست زير آب 

می ماند!
 از آن جا كه گودال ماريانا هلالی شكل است، ۲۵۴۲ كيلومتر طول دارد كه تقريباً ۳ برابر مساحت شهر تهران است.

 دو تخته سنگ عظيم در پوسته ی كف اقيانوس آرام به هم برخورد كرده اند و اين گودال به وجود آمده است.
 آبزيان گودال ماريانا در تاريكی مطلق و تحت فشار خيلی زياد زندگی می كنند.

گزینه ی «۱» خب، متن با اين توضيح كه گودال ماريانا «چه قدر عميق است.» تمام شده. با يک مرور چشمی و سريع روی 
گزينه ها هم می شود فهميد كه فقط گزينه ی (۱) درباره ی عمق گودال صحبت می كند و موضوع گزينه های ديگر، به ترتيب، مساحت، 

شيوه ی به وجود آمدن و شرايط زندگی آبزيان در اين گودال است. 



 هوش پانوراما ششم 

۲۰۶

 كدام گزينه برای ادامه ی متن زير مناسب است؟
«فلز مس يک عنصر طبيعی است كه در خاک، آب و سنگ ها يافت می شود و يكی از اولين فلزاتی بود كه برای ساختن سكه استفاده 
شد. مس همواره يكی از مهم ترين مواد در صنايع مختلف محسوب می شود. از جمله كاربردهای مس در صنعت كشاورزی ...............»

 در ساخت انواع مجسمه، جواهرات، وسايل روشنايی، ظروف آشپزخانه، خطوط انتقال آب و بخار آب در ساختمان و ... استفاده می شود.
 از كاربرد فلز مس می توان به استفاده از آن در درمان كم خونی، دردهای مفصلی و ترميم زخم ها اشاره نمود.

 يكی از بهترين و ارزان ترين فلزهای رسانای جريان الكتريسيته است كه می تواند به راحتی جريان برق را از خود عبور دهد. 
 برای كنترل بيماری های قارچی در گياهان، اصلاح خاک كشاورزی و مبارزه با حلزون ها در گياهان است.

گزینه ی «۴» همه ی گزينه ها توضيحاتی درباره ی ويژگی ها يا كاربرد مس می دهند، اما تنها در گزينه ی (۴) به کاربرد مس 
در کشاورزی اشاره شده است.

دست گرمی تیپ ۷۵

اول يه تست ساده تر. واسه اين که ادامه دادن يه متن رو تمرين کنى.
كدام گزينه را می توانيم به عنوان ادامه ی متن زير انتخاب كنيم؟- ۱۲۱۶

«بهرام در درس رياضی نمره های خيلی خوبی می گيرد، اما به علوم، علاقه ی چندانی ندارد؛ با اين حال، تلاش و مطالعه ی زيادش برای 
امتحان علوم باعث شد ............... »

 برای قبولی در امتحان علوم تلاش كند.   به اين درس علاقه مند نشود.
.  نتواند از پس امتحان علوم بربيايد.  در اين درس هم نمره ی خوبی كسب كند 

يه نمونه ی ديگه. دقت کن ببين گزينه ی درست چه طور بايد شروع شه! جواب اين سؤال، توی خود صورت سؤاله! اين هم راهنمايى!
بعد از «استفاده»، چه حرف اضافه ای مياد؟

با استفاده از كدام گزينه می توانيم متن را به درستی ادامه دهيم؟- ۱۲۱۷
«نشانی مغازه ی آقای كشوری تغيير كرده است. او بر كاغذی روی در مغازه نوشته است: اين فروشگاه به خيابان شهيد هادی منتقل 

شده است. تا زمان آماده شدن فروشگاه جديد، می توانيد با استفاده ............... »
 از پايگاه اينترنتی فروشگاه، خريد خود را انجام دهيد.  خريد حضوری از فروشگاه همكاران، جنس مورد نياز را تهيه فرماييد. 
 تماس تلفنی، سفارشات خود را ثبت و پيگيری كنيد.  پيک موتوری محصولاتی را كه خريداری كرده بوديد، تحويل بگيريد.

تمرین  تیپ ۷۵

كدام گزينه می تواند ادامه دهنده ی متن باشد؟ - ۱۲۱۸
«راضيه در رقابت های خارج از كشور، ركورد دوی ۱۰۰ متر زنان ر ا پس از چند سال شكست؛ با اين حال، ............... »

 اين موفقيت چشمگير او افتخاری برای همه ی بانوان ايران است.
 با اين ركورد نشان طلای مسابقات را سهم خود كرد.

 اين موضوع نشان دهنده ی اين است كه او بايد در دوره های بعدی تلاش بيشتری كند.
 با مهارتی كه اين ورزشكار دارد، هنوز هم می تواند ركوردهای بهتری را ثبت كند.

برای ادامه ی متن زير، گزينه ی مناسب را انتخاب كنيد.- ۱۲۱۹
«خوزه هرناندز، فضانوردی بود كه مسيرش با بقيه ی فضانوردان متفاوت بود. شغل خانوادگی آن ها كشاورزی بود برای همين در فصل 

تابستان به همراه خانواده اش كشاورزی می كرد، اما رؤيای فضانورد شدن باعث شد ............... »
 تماشای فرود فضاپيمای آپولو ۱۷ در تلويزيون او را برای هدفش مطمئن تر كرد.

 با وجود وضعيت مالی نامناسب، مهارت های لازم برای پذيرفته شدن به عنوان فضانورد توسط بخش گزينش برنامه ی فضايی را ياد بگيرد.
 هيچ وقت نتواند در رشته ی دانشگاهی تحصيل كند و سواد چندانی نداشت.

 او از ادامه ی تحصيل صرف نظر كند و تا آخر عمر به شغل خانوا دگی شان، كشاورزی، مشغول شود.

اول يه تست ساده تر. واسه اين که ادامه دادن يه متن رو تمرين کنى.

يه نمونه ی ديگه. دقت کن ببين گزينه ی درست چه طور بايد شروع شه! جواب اين سؤال، توی خود صورت سؤاله! اين هم راهنمايى!
بعد از «استفاده»، چه حرف اضافه ای مياد؟



 هوش پانوراما ششم 

۲۸۸

ساعت آخر چه زمانی را نشان می دهد؟- ۱۷۲۸

19:42  19:14  18:16  18:08 

كدام گزينه زمان ساعت آخر را به درستی نمايش می دهد؟- ۱۷۲۹

15:48  15:33  15:30  15:03 

الگوی هندسی ۱۱۳

در الگوهای هندسی به جای اين كه چند عدد مرتبط پشت سر هم بيايند با چند شكل 
سروكار داريم. مثلاً در الگوی هندسی زير از چپ به راست هر بار ۴تا به تعداد مربع ها 

اضافه می شود.
پس در شكل بعدی تعداد مربع ها برابر ۱۳تا است.

برای حل سؤالات الگوهای هندسی بايد با شمارش شكل ها يا اجزا، الگوی داده شده را به يک الگوی عددی تبديل كنيم و به كمک تمام 
مطالبی كه در تيپ الگوی عددی ياد گرفتيم به سراغ خواسته ی سؤال برويم.
 برای ساختن شكل يازدهم چند چوب كبريت استفاده می شود؟ 

۳۹  ۳۶  ۳۳  ۳۰ 

شماره ی شكل۳۲۱
تعداد چوب كبريت۱۲۹۶

+3+3

گزینه ی «۳» تعداد چوب كبريت های هر شكل در جدول زير آمده است: 
تعداد چوب كبريت ها ۳تا ۳تا اضافه می شود؛ پس رابطه ی الگو به صورت زير است:

= تعداد چوب كبريت ها ´3 3+ شماره ی شكل  

= تعداد چوب كبريت های شكل يازدهم ´ + =3 11 3 36 تعداد چوب كبريت های شكل يازدهم برابر است با: 
بعد از تبديل الگوی هندسی به الگوی عددی ممكن است فاصله ی اعداد ثابت نباشد و با الگوی پيچيده تری روبه رو شويم، اما در هر 

صورت بايد رابطه ی بين شماره و تعداد هر شكل را مشخص كنيم.
 شكل صدم در الگوی زير از چند دايره تشكيل شده است؟

۳۵۰۰   ۳۰۵۰   
 ۵۵۰۰   ۵۰۵۰   

گزینه ی «۳» در هر شكل به تعداد دايره های هر رديف توجه كنيد.
شماره ی شكل۴۳۲۱
تعداد دايره ها۱۰۶۳۱

1 2 3 4+ + +1 2 3+ +1 رابطه2+۱  
بنابراين تعداد دايره های هر شكل از جمع اعداد طبيعی ۱ تا شماره ی شكل به دست می آيد:

= تعداد دايره ها ´ +(®§{ Áï½nIµ{) ®§{ Áï½nIµ{( )1
2

 

 1 2 3 100
100 101

2
5050+ + + + = ´ = تعداد دايره های شكل صدم برابر است با: 

 الگوی شكل زير را ادامه می دهيم. چه تعداد خانه ی سياه در شكل پانزدهم 
وجود دارد؟

۳۶۵   ۴۰۳   
  ۴۲۱   ۴۸۱   

گزینه ی «۴» تعداد خانه های سياه شكل برابر با نصف يكی بيشتر از مربع سری اعداد فرد است.
شماره ی شكل۱۵۳۲۱
تعداد خانه های سياه۴۲۱۱۳۵۱

( )29 29 1

2

842

2
421

´ + = =( )5 5 1

2
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2
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´ + = =( )3 3 1

2
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2
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2

2

2
1

´ + = رابطه=



هوش ریاضی     تیپ  ۱۱۳  

۲۸۹

دست گرمی تیپ ۱۱۳

به طور ꙾ برای الگوهای هندسى بايد شꙸ رو تبديل به عدد کنى و بعدش بين اعداد و شماره ی شꙸ رابطه برقرار کنى. توی اولين سؤال پيشنهاد مى کنم که تعداد رديف ها 
و ستون ها رو در هر شꙸ بشمری.

شكل يازدهم در الگوی زير چند نقطه دارد؟- ۱۷۳۰
۱۲۴  ۱۱۸ 
 ۱۴۵  ۱۳۲ 

اين يكى به ضرب اعداد متوالى ربط داره.
با توجه به تعداد نقاط در شكل های اول تا چهارم، در شكل دوازدهم چند نقطه وجود دارد؟- ۱۷۳۱

۱۸۱ 
۲۲۱ 
۲۶۵ 
 ۳۱۳ 

تمرین  تیپ ۱۱۳

در الگوی زير، شكل چهارم از چند چوب كبريت ساخته شده است؟ - ۱۷۳۲
۲۴  ۲۱ 
 ۳۳  ۲۷ 

طبق الگوی زير چه كسری از شكل دهم رنگ شده است؟- ۱۷۳۳

 1
40

  1
4

  101
4

  21
2

تعداد كل مربع ها با هر اندازه در شكل دوازدهم الگوی زير كدام است؟- ۱۷۳۴
۱۲۱  ۱۰۰ 
 ۱۶۹  ۱۴۴ 

با توجه به الگوی زير، مجموع تعداد مربع های كوچک مرحله ی يازدهم - ۱۷۳۵
چه قدر از تعداد مربع های كوچک مرحله ی هشتم بيشتر است؟

۴۸  ۱۹ 
 ۵۷  ۱۲۱ 

در الگوی زير شكل پانزدهم از چند مكعب كوچک ساخته شده است؟- ۱۷۳۶
۳۳۷۵ 
۳۷۳۵ 
۳۵۳۵ 
 ۳۷۵۳ 

با توجه به الگوی موجود در شكل زير، شكل سی و هفتم دارای چند دايره ی سفيد است؟- ۱۷۳۷
۱۳۶۹ 
۱۲۲۵ 
۱۱۵۶ 
 ۱۲۸۸ 

به طور ꙾ برای الگوهای هندسى بايد شꙸ رو تبديل به عدد کنى و بعدش بين اعداد و شماره ی شꙸ رابطه برقرار کنى. توی اولين سؤال پيشنهاد مى کنم که تعداد رديف ها 
و ستون ها رو در هر شꙸ بشمری.

اين يكى به ضرب اعداد متوالى ربط داره.



هوش منطقی     تیپ  ۱۴۶  

۳۷۱

 مستطيل نشان دهنده ی اعضای زنان، دايره نشان دهنده ی كارمندان، مثلث نشان دهنده ی تاجران و مربع نشان دهنده ی فوق ليسانسه هاست.
با توجه به اطلاعات داده شده به سؤالات ۲۲۴۳ تا ۲۲۴۷ (۵ سؤال بعدی) پاسخ دهيد.

كدام يک از گروه های زير نماينده ی آن دسته از كارمندانی است كه تاجر نيستند؟- ۲۲۴۳
 (ث)، (ج) و (چ)  (الف)، (ج) و (چ) 

 (ب)، (ج) و (ث)  (الف)، (ث)، (ج) و (چ) 
كدام يک از گروه های زير نشان دهنده ی بخشی است كه شامل افرادی است كه كارمند يا تاجر هستند، اما اعضای زن نيستند؟- ۲۲۴۴

 (الف)، (ب)، (ت) و (چ)  (الف)، (ث) و (چ)  (الف)، (ج) و (چ)  (الف)، (ت)، (ث) و (چ)
در بين افراد زير چه كسانی اعضای زن و هم چنين تاجر هستند؟- ۲۲۴۵

 (الف)، (چ)  (ب)، (ج)  (ب)، (پ)  (ب)، (چ)
در بين افراد زير چه كسانی تاجر هستند، اما نه فوق ليسانس دارند و نه كارمند هستند؟- ۲۲۴۶

 (ب)، (ت) و (ج)  (الف)، (ت) و (چ)  (پ)، (ت)  (ب)، (ث)
در بين افراد زير چه كسانی اعضای زن هستند، اما نه تاجرند و نه كارمند؟- ۲۲۴۷

 (ج)، (ح)  (ب)، (پ)، (ج) و (ح)  (ب)، (ح) و (ث)  (ح) 
 در شكل مقابل مثلث كوچک تر نشان دهنده ی معلمان، مثلث بزرگ نشان دهنده ی سياستمداران، 
دايره نشان دهنده ی فارغ التحصيلان و مربع نشان دهنده ی نمايندگان مجلس است. مناطق مختلف با 

حروف الفبا نشان داده می شوند. 
با توجه به اين اطلاعات به سؤالات ۲۲۴۸ تا ۲۲۵۱ (۴ سؤال بعدی) پاسخ دهيد. 

چه كسانی در بين افراد زير فارغ التحصيل يا معلم هستند، اما سياستمدار نيستند؟- ۲۲۴۸
 (ب)، (چ)  (چ)، (ح)  (الف)، (ث)  (ث)، (ج)

در بين سياستمداران، چه كسانی فارغ التحصيل هستند اما نماينده ی مجلس نيستند؟- ۲۲۴۹
 (ب)، (پ)  (خ)، (ب)  (ت)، (خ)  (الف)، (ح) و (خ)

چه كسانی در ميان سياستمداران، نه معلم هستند و نه فارغ التحصيل؟ - ۲۲۵۰
 (ث)، (ج)  (ت)، (ث)  (پ)، (ت)  (خ)، (ح)

از ميان نمايندگان مجلس، چه كسی فارغ التحصيل و هم چنين معلم است؟- ۲۲۵۱
 (چ)  (ج)  (پ)  (ح)

اطلاعات زير را بخوانيد و سپس به سؤالات زير پاسخ دهيد.
 در شكل، مستطيل نشان دهنده ی فيلسوفان، دايره نشان دهنده ی مورخان و مثلث نشان دهنده ی جادوگران است.

با توجه به نمودار داده شده كدام يک از عبارات زير صحيح است؟- ۲۲۵۲
 همه ی فيلسوفان جادوگر هستند، اما هيچ جادوگری مورخ نيست. 

 همه ی جادوگران يا مورخ هستند يا فيلسوف. 
 بعضی از فيلسوفان مورخ و بعضی جادوگران فيلسوف هستند.

 بعضی از مورخان كه فيلسوف هستند جادوگر نيز هستند. 
با توجه به نمودار داده شده كدام يک از عبارات زير صحيح است؟- ۲۲۵۳

 همه ی مورخان جادوگر هستند.  بعضی از جادوگران فيلسوف و مورخ هستند.
 همه ی مورخان يا فيلسوف هستند يا جادوگر.  بعضی از مورخان فيلسوف هستند.

با توجه به نمودار داده شده كدام يک از جملات زير صحيح نيست؟- ۲۲۵۴
 بعضی از جادوگران فيلسوف هستند.  هيچ جادوگری مورخ نيست.

 جادوگرانی كه فيلسوف هستند مورخ نيز هستند.  بعضی از فيلسوفان جادوگر هستند

با توجه به اطلاعات داده شده به سؤالات ۲۲۴۳ تا ۲۲۴۷ (۵ سؤال بعدی) پاسخ دهيد.

با توجه به اين اطلاعات به سؤالات ۲۲۴۸ تا ۲۲۵۱ (۴ سؤال بعدی) پاسخ دهيد. 

اطلاعات زير را بخوانيد و سپس به سؤالات زير پاسخ دهيد.



 هوش پانوراما ششم 

۳۷۲

با توجه به نمودار و اطلاعات زير به سؤال های ۲۲۵۵ تا ۲۲۵۸ (۴ سؤال بعدی) پاسخ دهيد.
الف) مستطيل نشان دهنده ی كارمندان دولت است.

ب) مثلث نشان دهنده ی ساكنان شهر است. 
پ) دايره نشان دهنده ی فارغ التحصيلان است.

ت) مربع نشان دهنده ی منشی ها است.
كدام يک از عبارات زير صحيح است؟ - ۲۲۵۵

 كليه ی كارمندان دولت منشی هستند.   برخی از كارمندان دولت فارغ التحصيل و هم چنين منشی هستند.
 كليه ی كارمندان دولت فارغ التحصيل هستند.  همه ی منشی ها كارمند دولت هستند، اما فارغ التحصيل نيستند.

عبارت صحيح كدام است؟- ۲۲۵۶
 برخی از منشی ها كارمند دولت هستند.  هيچ منشی ای ساكن شهر نيست.

 همه ی فارغ التحصيلان از مناطق شهری هستند.  همه ی فارغ التحصيلان كارمند دولت هستند.
كدام يک از تعداد كارمندان دولتی است كه ساكن شهر و فارغ التحصيل هستند، اما منشی نيستند؟- ۲۲۵۷

۵  ۱۰  ۴  ۹ 
تعداد منشی هايی كه كارمند دولت هستند، اما نه فارغ التحصيل هستند و نه در مناطق شهری زندگی می كنند چندتا است؟- ۲۲۵۸

 ۴  ۲  ۹  هيچ كدام
(آزمون های آزمايشی خيلی سبز)  اگر B ،A و C، سه مجموعه از اعداد باشند، شرايط زير را داريم: 

ـ برخی از اعداد مجموعه ی اعداد A در مجموعه ی اعداد C هستند. 
ـ همه ی مجموعه ی اعداد B در مجموعه ی اعداد A باشند.

چند مورد از موارد زير قطعاً درست است؟- ۲۲۵۹
الف) برخی از اعضای مجموعه ی اعداد مشترک B و C در مجموعه ی اعداد A است.

ب) همه ی اعضای مجموعه ی اعداد مشترک A و C در مجموعه ی اعداد B است.
پ) برخی از اعضای مجموعه ی اعداد غيرمشترک A و C در مجموعه ی اعداد B است.

ت) برخی از اعضای مجموعه ی اعداد B در مجموعه ی اعداد C است.
 ۳  ۲  ۱  صفر

جهت یابی ۱۴۷
با جهت های جغرافيايی آشنا هستيد. در اين تيپ هم به صورت های مختلف، توانايی شما در پيدا كردن 

جهت های مختلف جغرافيايی سنجيده می شود. 
بعضی وقت ها جهت های جغرافيايی را به اختصار با حروف انگليسی نمايش می دهند. 

در اين تيپ با چند نوع سؤال مواجه می شويد كه در ادامه همه ی آن ها را تميز و مرتب با هم ياد می گيريم:
 مسير حركت يک شخص به شما داده می شود و از شما می خواهند مشخص كنيد در پايان اين 

مسير، اين شخص رو به چه جهتی ايستاده است.

 نگين از خانه اش به سمت شمال شروع به راه رفتن كرد. بعد از مدتی به چپ و بعد به سمت راست پيچيد. او سپس به 
سمت راست چرخيد. او اكنون رو به كدام جهت است؟

 شرق  غرب  شمال  جنوب 
گزینه ی «۱» مسير حركت نگين را مرحله به مرحله رسم می كنيم: 

پس نگين الان رو به شرق قرار دارد. 
حتماً حواستون هست که تمام مسير ها رو بايد با توجه به زاويه ی ديد خود نگين جلو بريد؟

با توجه به نمودار و اطلاعات زير به سؤال های ۲۲۵۵ تا ۲۲۵۸ (۴ سؤال بعدی) پاسخ دهيد.



هوش  فضایی     تیپ  ۱۶۹  

۴۴۳

تمرین تیپ ۱۶۸

 وجه مقابل وجه داده شده را پيدا كنيد.- ۲۵۴۶

  

  

 

 

اگر از شكل زير يک مكعب تشكيل شود، كدام وجه - ۲۵۴۷
(IGNOU B. Ed 2010) در مقابل وجه دارای حرف F خواهد بود؟ 

A 
 B 
C 
D 

كدام يک از تاس های زير، يک تاس استاندارد است؟ - ۲۵۴۸

(تاس استاندارد، تاسی است كه مجموع وجه های مقابل آن، ۷ است)

 

 

 

 

وجه مقابل در تاس ۱۶۹

تاس ها اجسام مكعبی شكلی هستند كه روی وجه های آن ها اعداد، نقاط يا نمادهايی قرار گرفته است. از آن جايی كه تاس ها هم مكعب 
هستند پس ۶تا وجه دارند كه دوبه دو روبه روی هم قرار دارند.

ما در هر نما از يک تاس، فقط سه وجه از آن را می بينيم؛ مثلاً تاس های مقابل را ببينيد: 
در سؤالات اين تيپ يک يا چند نما از يک تاس به ما داده می شود و ما بايد وجه مقابل را برای وجه مورد نظر مشخص كنيم. در ادامه 

با دسته بندی تاس ها به استاندارد و غير استاندارد، به طور كامل برايتان انواع سؤالات اين تيپ را توضيح خواهيم داد.
الف) تاس استاندارد وقتی مجموع اعداد يا تعداد نقاط روی وجه های مقابل در يک تاس برابر ۷ باشد 

 به آن تاس استاندارد می گوييم.
پس در تاس های استاندارد بالا، ۶ در وجه زيری، عدد ۴ در وجه سمت چپ و عدد ۲ در وجه پشتی قرار 

می گيرد. بنابراين دو نما از يک تاس استاندارد به صورت مقابل هستند:
 

به طور كلی درباره ی وضعيت وجه ها در تاس استاندارد داريم:
با توجه به جدول مقابل به راحتی می توانيم وجه مقابل هر كدام از وجه های يک تاس 

استاندارد را مشخص كنيم.

وجه های مجاوروجه مقابلوجه

۱۶۵ ،۴ ،۳ ،۲
۲۵۶ ،۴ ،۳ ،۱
۳۴۶ ،۵ ،۲ ،۱
۴۳۶ ،۵ ،۲ ،۱
۵۲۶ ،۴ ،۳ ،۱
۶۱۵ ،۴ ،۳ ،۲



 هوش پانوراما ششم 

۴۴۴

 در تاس استاندارد روبه رو چه عددی در وجه مقابل وجه مشخص شده با عدد ۴ قرار دارد؟
 ۶  ۲  ۱  ۳ 

گزینه ی «۱» با توجه به اين كه تاس داده شده يک تاس استاندارد است؛ پس مجموع اعداد روی وجه های مقابل آن برابر ۷ 
است. در نتيجه عدد مقابل وجه ۴، برابر با ۳ است.

با تموم چيزايی که تا الان گفتم حتماً برات مشخصه که توی يه تاس استاندارد اگر وجه بالايی ۶ باشه وجه زيری ۱ و کناری های اون 
به صورت مقابل قرار می گيرن:

 
ب) تاس غیر استاندارد وقتی مجموع اعداد يا تعداد نقاط روی وجه های مقابل يک 

تاس ۷ نباشد، با يک تاس غيراستاندارد روبه رو هستيم؛ مثلاً تاس مقابل را ببينيد:
تاس بالا توی نگاه اول استاندارد به نظر ميان، اما وقتی خوب نگاشون کنی معلومه که مجموع وجه های 

روبه روی هم ۷ نمی شه!
مشخص كردن وجه مقابل در تاس های غير استاندارد بستگی به اين دارد كه چند نما 
(موقعيت) از تاس داده شده است. در ادامه تمام حالت های ممكن را با تكنيک هايشان 

دورِ هم ياد می گيريم!
 داشتن يک نما از تاس غير استاندارد: در اين حالت بعد از اين كه مطمئن شديم تاس داده شده غير استاندارد است، هر كدام از 

وجه هايی كه نمی بينيم، می توانند در مقابل وجه مورد نظر ما قرار بگيرند.
۱۱

در تاس مقابل چه عددی در وجهِ مقابل وجه مشخص شده با عدد ۲ قرار دارد؟ 

 ۱ يا ۴  ۴  ۱ يا ۶  ۱، ۴ و يا ۶

از  برابر ۷ می شود، پس تاس داده شده استاندارد نيست.  اعداد دو وجه كنار هم يعنی ۲ و ۵  چون مجموع  گزینه ی «۴» 
طرفی اعداد ۱ و ۴ و ۶ هم در نمای داده شده ديده نمی شوند؛ بنابراين هر كدام از اين سه عدد ممكن است در مقابل ۲ بيايند، در 

نتيجه گزينه ی (۴) درست است.

 داشتن دو نما از تاس غيراستاندارد: اگر دو نما (موقعيت) از يک تاس غيراستاندارد داده شود با توجه اين كه چندتا عدد مشترک 
روی نماها ديده می شود سه حالت خواهيم داشت:

حالت اول: دو نما هيچ عدد مشترکی نداشته باشند. 
در اين حالت تمام اعداد داده شده روی دو وجه تاس با هم متفاوت هستند. پس هر كدام از اعداد 
روی يک تاس ممكن است با هر كدام از اعداد روی تاس دوم مقابل هم قرار بگيرند؛ مثلاً در شكل 

مقابل دو نما از يک تاس غير استاندارد آمده است.

در اين حالت هر كدام از وجه های تاس (الف) می تواند در مقابل هر كدام از وجه های تاس (ب) قرار داشته 
باشد و برعكس!

(ب)(الف)

وجه مقابلوجه
۴ يا ۵ يا ۱۶
۴ يا ۵ يا ۲۶
۴ يا ۵ يا ۳۶
۱ يا ۲ يا ۴۳
۱ يا ۲ يا ۵۳
۱ يا ۲ يا ۶۳



هوش فضایی     تیپ  ۱۶۹  

۴۴۵

 در شكل زير دو موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه مقابل 
با وجه دارای عدد ۲ قرار می گيرد؟

   ۱، ۵ و يا ۶   ۱، ۳ و يا ۴
   ۱، ۳ و يا ۵   ۱، ۴ و يا ۶

گزینه ی «۳» با توجه به اين كه اعداد روی دو نما از تاس با هم متفاوت هستند، پس هر كدام از اعداد تاس (الف) يعنی ۱ 
يا ۳ يا ۵ ممكن است در وجه مقابل ۲ قرار بگيرند.
حالت دوم: دو نما يک عدد مشترک داشته باشند.

در اين حالت يک عدد مشترک روی دو نما (موقعيت) داريم؛ مثلاً دو نما از يک تاس كه يک عدد مشترک 
دارند را ببينيد:

برای مشخص كردن وجه های رو به هم در اين تاس مراحل زير را انجام می دهيم.
 روی هر تاس با شروع از عدد مشترک به صورت پادساعتگرد حركت می كنيم تا به يک عدد سه رقمی برسيم. 

        
 دو عدد سه رقمی را زير هم می نويسيم و بعد از آن به جای يكی از دو رقم مشترک، وجهی را كه نداريم قرار می دهيم. حالا ارقام 

زير هم همان وجه های مقابل هستند و تمام!
به جای يكی از يک های تكراری بايد ۶ را كه كلاً نيامده بگذاريم؛ پس وجه های ۱ و ۶ مقابل هم، 

وجه های ۲ و ۴ مقابل هم، وجه های ۳ و ۵ مقابل هم قرار دارند.

 در شكل مقابل، دو موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه مقابل با وجه 
دارای عدد ۱ قرار می گيرد؟

 ۲  ۳  ۴  ۵ 
گزینه ی «۳» با شروع از عدد مشترک و حركت پادساعتگرد، اعداد روی هر 

كدام از تاس ها را به يک عدد سه رقمی تبديل می كنيم.
به جای يكی از ۲های تكراری ۴ را كه نيامده می گذاريم:     

پس وجه های ۴ و ۲ مقابل هم، وجه های ۳ و ۱ مقابل هم و وجه های ۵ و ۶ مقابل هم قرار می گيرند؛ 
بنابراين گزينه ی (۳) درست است.

از اين تکنيک فقط وقتی يه عدد مشترک روی دو تاس داری می شه استفاده کنی البته جای اعداد هم مهم نيستن فقط يادت باشه از عدد مشترک شروع کنی به حرکت پادساعتگرد!
حالت سوم: دو نما دو عدد مشترک داشته باشند.

در اين حالت دو عدد مشترک روی دو نما (موقعيت) داريم؛ مثلاً دو نما از يک تاس كه دو عدد مشترک 
دارند را ببينيد:

در اين حالت می شود گفت دو عدد غير مشترک يعنی ۳ و ۴ روبه روی هم قرار می گيرند و هر كدام از 
عددهای ۱ و ۲ كه ديده نمی شوند امكان دارد مقابل هر كدام از وجه های مشترک يعنی ۵ و ۶ قرار بگيرند.

(ب)(الف)

مقابلمقابلمقابل
۳۲۱
۵۴۶

مقابلمقابلمقابل
۵۳۲
۶۱۴

وجه مقابلعدد

۵ يا ۱۶
۵ يا ۲۶
۳۴
۱ يا ۵۲
۱ يا ۶۲



 هوش پانوراما ششم 

۴۴۶

 در شكل روبه رو، دو موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه مقابل با وجه 
دارای عدد ۲ قرار می گيرد؟

۱  ۳  ۴  ۶ 
گزینه ی «۲» روی دو تاس اعداد ۵ و ۶ مشترک و اعداد ۲ و ۴ غيرمشترک هستند؛ پس حتماً ۴ مقابل ۲ قرار خواهد گرفت.

راستی اگر توی دو نما تعداد اعداد مشترک سه تا باشه عملاً همون يک نما رو داريم؛ پس حالت بندی ها اين جا تموم می شه!
 داشتن سه يا چهار نما از تاس غير استاندارد

اين بار سه يا چهار نما (موقعيت) از يک تاس داده می شود و ما برای تشخيص وجه های مقابل فقط كافی است كه دوتا از نماها كه يک 
عدد مشترک دارند را در نظر بگيريم و بعد وجه های مقابل را با استفاده از تكنيک خودمان مشخص كنيم.

در شكل زير، سه موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه 
مقابل با وجه دارای عدد ۱ قرار می گيرد؟

۳  ۴  ۵  ۶ 
گزینه ی «۳» تاس سمت چپی و وسطی فقط يک عدد مشترک دارند؛ پس برويم سراغشان!

   
حالا به جای يكی از ۲ها، عدد ۵ را كه نيامده قرار می دهيم:

پس وجه های ۲ و ۵ مقابل هم، وجه های ۱ و ۴ مقابل هم و وجه های ۳ و ۶ هم مقابل هم قرار 
می گيرند در نتيجه گزينه ی (۳) درست است.

البته اگر تيزبازی درمی آوردی از تاس چپ و راست چون دوتا عدد مشترک يعنی ۲ و ۳ رو داشتن، معلوم بود که عدد 
غير مشترکشون يعنی ۱ و ۴ مقابل هم قرار می گيرن!

دست گرمی تیپ ۱۶۹

با داشتن يک نما از يک تاس كارمون رو شروع مى کنيم.
۲۵۴۹ -(UP B. Ed. 2011) در شكل زير موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه مقابل با وجه دارای عدد ۱ قرار می گيرد؟ 

 ۲  ۴  ۶  ۲، ۴ يا ۶ 
حالا وقتشه يک سؤال هم با دو وجه مشترک حل کنيم. بزن بريم!

در شكل زير دو موقعيت يک تاس نشان داده شده است. تعداد نقاط در وجه مقابل با وجه - ۲۵۵۰
(Delhi Police MTS 2018) دارای علامت ۵ نقطه كدام است؟ 

۱   ۳   
۴   ۲   

ديگه بريم سراغ سؤالات با ۳ يا ۴ نما از يک تاس غيراستاندارد که يه کم سخت تر از حالت های قبلى هستن.
در شكل زير سه موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه - ۲۵۵۱

(SSC CPO 2017) مقابل با وجه دارای عدد ۲ قرار دارد؟ 
۵   ۲   
۶   ۱   

در شكل زير سه موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه مقابل - ۲۵۵۲
(UPSSSC Combined Lower Subordinate Services 2017) با وجه دارای عدد ۱ قرار دارد؟ 

۴   ۳   
۶   ۵   

مقابلمقابلمقابل
۳۱۲
۶۴۵

با داشتن يک نما از يک تاس كارمون رو شروع مى کنيم.

حالا وقتشه يک سؤال هم با دو وجه مشترک حل کنيم. بزن بريم!

(ب)(الف)
ديگه بريم سراغ سؤالات با ۳ يا ۴ نما از يک تاس غيراستاندارد که يه کم سخت تر از حالت های قبلى هستن.

(پ)(ب)(الف)

(پ)(ب)(الف)



هوش فضایی     تیپ  ۱۶۹  

۴۴۷

در شكل زير چهار موقعيت يک تاس نشان داده شده است. وقتی - ۲۵۵۳
عدد ۲ در وجه بالا باشد، چه عددی در وجه پايين قرار دارد؟

(UPSSSC (AMIN) 2016)  

(ت)(پ)(ب)(الف)  ۴   ۶   
۱   ۳   

تمرین  تیپ ۱۶۹

در شكل زير موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه مقابل با وجه دارای عدد ۴ قرار می گيرد؟- ۲۵۵۴
(UP B. Ed. 2012)  

 ۱  ۵  ۶  ۱، ۵ يا ۶ 
(تيزهوشان ششم به هفتم 1402 ـ 1401)- ۲۵۵۵ در كدام گزينه، مجموع اعداد در هر دو وجه مقابل تاس می تواند برابر ۷ باشد؟ 

       

از آن را نشان - ۲۵۵۶ نام گذاری شده اند. تصوير روبه رو دو موقعيت  با اعداد ۱ تا ۶  وجه های مكعبی 
(تيزهوشان ششم به هفتم 1402 ـ 1401) می دهد. مقابل وجه شماره ی ۲ با چه عددی نام گذاری شده است؟ 

 ۴  ۶  ۵  ۴ يا ۶
در شكل زير دو موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه عددی در وجه مقابل با وجه دارای - ۲۵۵۷

(SSC 10+2 2012) عدد ۱ قرار می گيرد؟ 
۳  ۴  ۵  ۶ 

در شكل زير دو موقعيت يک تاس نشان داده شده است. ۶ وجه اين تاس با رنگ های سبز، آبی، - ۲۵۵۸
سفيد، زرد، سياه و صورتی رنگ آميزی شده است. اگر رنگ سياه در وجه بالا باشد، كدام رنگ در وجه 

پايين قرار دارد؟
 سبز  آبی  زرد  سفيد

وجه های مكعب شكل زير، با اعداد «۱» تا «۶» نام گذاری شده است. اگر اين مكعب را طوری قرار - ۲۵۵۹
(تيزهوشان نهم به دهم 1402 ـ 1401) دهيم كه عدد «۲» بالا باشد، مكعب بر روی چه عددی روی زمين قرار گرفته است؟ 

۶  ۵  ۴  ۱ 
در بلوک های نشان داده شده وقتی عدد ۱۰ در وجه پايين است، كدام عدد در وجه بالا - ۲۵۶۰

(SSC CGL 2013) خواهد بود؟ 
۴  ۶  ۱۲  ۸ 

در شكل های زير دو تصوير از دو جهت يک تاس را می بينيد. وقتی عدد ۳ در كف تاس باشد، كدام عدد بالا قرار می گيرد؟- ۲۵۶۱
   ۵ يا ۲   ۱ يا ۶
   ۲ يا ۶   ۶ يا ۴

در شكل زير سه موقعيت يک تاس نشان داده شده است. چه حرفی در وجه مقابل - ۲۵۶۲
(SSC Delhi Police Constable 2018) با وجه دارای حرف قرار دارد؟ 

      
      

(ب)(الف)

(ب)(الف)

(ب)(الف)

(پ)(ب)(الف)



۵۴۰

 هوش پانوراما ششم 

۶تا    6 = سه ضلع مشترک
مجموع برابر است با ۵۱، بنابراين گزينه ی (۳) صحيح است.

۸۹ -18 =  مجموع مثلث ها

 3 = ٤15 بخشی = يک بخشی
19 = مجموع متوازی الاضلاع ها

1= 6هشت بخشی = 12چهاربخشی دوبخشی=

۵ شکل پنهان در   گزینه ها تیپ 

۹۰ - ۹۱ - 

۹۲ - ۹۳ - 

۹۴ - ۹۵ - 

۹۶ - ۹۷ - 

۹۸ - ۹۹ - 

۱۰۰ - ۱۰۱ - 

۱۰۲ - ۱۰۳ - 

زاويه های - ۱۰۵ - ۱۰۴ به  توجه  با    -
و  داده شده  شكسته ی  خط  در  موجود 

بررسی گزينه ها، شكل 
داده شده را می توان در 
گزينه ی (۱) پيدا كرد.

۶ شکل پنهان در صورت سؤال تیپ 

۱۰۶ -

 

۱۰۷ - 

۱۰۸ - ۱۰۹ - 

۱۱۰ -       

۱۱۱ -

 مطابق شكل داريم.- ۱۱۲

۷ شکل متفاوت تیپ 

 در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۲)، تعداد اضلاع چندضلعی - ۱۱۳
بيرونی يكی كم تر از چندضلعی داخلی است.

 در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۱)، تعداد منحنی های رو به - ۱۱۴
داخل و بيرون شكل يكسان است.

مساوی - ۱۱۵ كاملاً  قسمت های  به  شكل   ،(۲) گزينه ی  در  فقط   
تقسيم شده است.

 در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۴)، شكل ها از بالا به پايين - ۱۱۶
در حال كوچک شدن هستند.

تبديل - ۱۱۷ هم  به  دوران  با   (۳) گزينه ی  به جز  گزينه ها  تمام   
را   (۴) گزينه ی  و  پادساعتگرد  درجه  را ۴۵   (۲) گزينه ی  اگر  يعنی  می شوند؛ 

۱۳۵ درجه پادساعتگرد بچرخانيم به گزينه ی (۱) تبديل می شوند. 
 در تمامی شكل ها به جز گزينه ی (۲)، شكل ها با يک ترتيب - ۱۱۸

ثابت در جهت حركت عقربه های ساعت قرار گرفته اند.

    

 فقط در گزينه ی (۴) هيچ محور تقارنی نداريم:- ۱۱۹
    

-  در تمام گزينه ها، ابتدا شكل های بالايی و پايينی نسبت به خط - ۱۲۰
افقی قرينه شده و بعد كنار هم قرار می گيرند تا شكل سمت چپی را بسازند، اما در 

گزينه ی (۳)، تصوير ها قرينه نشده و فقط به هم متصل شده اند. 
اصلی هستند - ۱۲۱ از شكل  خارج  هر سه خط   (۲) گزينه ی  در   

ولی در گزينه های ديگر به نسبت ۲ به ۱ در داخل يا خارج مربع قرار گرفته اند.



۵۴۱

پاسخ نامه تشریحی

 در تمام گزينه ها، ناحيه هايی كه فقط بين دو دايره مشترک - ۱۲۲
هستند رنگی شده اند، اما در گزينه ی (۴)، يكی از قسمت های مشترک بين دو 

دايره رنگی نشده است.
۱۲۳ - ،(۳) گزينه ی  به جز  گزينه ها  تمام  در    -

خط يا نقطه چين در هنگام ورود به دايره به ديگری تبديل 
می شود، ولی اين اتفاق در گزينه ی (۳) نيفتاده است.

 
 در تمام گزينه ها، به جز گزينه ی (۳)، رنگ نيم دايره ی داخلی - ۱۲۴

با دايره ی كوچک يكی است.
 در تمام گزينه ها هر سه منحنی يا رو به بالا هستند يا رو - ۱۲۵

به پايين، اما در گزينه ی (۴) دوتا از منحنی ها رو به بالا هستند و يكی از آن ها 
رو به پايين. 

V طوری! - ۱۲۶ شكل های   ،(۴) گزينه ی  به جز  گزينه ها  تمام  در   
هم جهت هستند.

پاره خط های - ۱۲۷ از  يكی   ،(۱) گزينه ی  به جز  گزينه ها  تمام  در   
كوچک بر خط ميانی عمود است. 

   

صورت - ۱۲۸ به  نمادها   ،(۴) گزينه ی  در  فقط   
پادساعتگرد زياد می شود، اين طوری:

 
صورت - ۱۲۹ به  و  كنيم  شروع  بالايی  نمادهای  از  يكی  از  اگر   

ساعتگرد دور شكل ها حركت كنيم می بينيم در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۳)، 
دايره های رنگی و سفيد با يک نظم تكرارشونده ی خاصی آمده اند، اين طوری:

الگوی  سياه ـ سياه ـ سفيد ـ سفيد
الگوی  سفيد ـ سياه 

الگوی  سفيد ـ سياه ـ سياه ـ سياه
 در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۳)، دو حرف نقطه دار وجود دارد.- ۱۳۰
 تنها، شكل گزينه ی (۱) محور تقارن عمودی دارد.- ۱۳۱
بقيه - ۱۳۲ و  است  متفاوت  بقيه  با   (۴) گزينه ی  در  هاشور  نوع   

گزينه ها دوران يافته يكديگر هستند.
-  در تمام گزينه ها دو زاويه ی حاده از مثلث ها رنگی شده اما در - ۱۳۳

گزينه ی (۲)، يک زاويه ی حاده و يک زاويه ی قائمه رنگی شده است.
 در تمامی گزينه ها به جز گزينه ی (۱)، دو مثلث رنگی كنار - ۱۳۴

هم قرار دارند. 
پاره خط های - ۱۳۵ تعداد  به جز گزينه ی (۴)،  تمامی گزينه ها   در 

داخلی يكی كم تر از تعداد اضلاع شكل بيرونی است.
 جهت خطوط مورب در تمام شكل ها از راست به چپ است - ۱۳۶

به راست رسم شده است  از چپ  اما در گزينه ی (۳)،   ،( اين طوری  (يعنی 
 ( (اين طوری: 

 تنها در گزينه ی (۲) است كه جهت و نوع هاشورها با هم - ۱۳۷
يكی است اما در ساير گزينه ها يک هاشور  و يک هاشور  ديده می شود.

مثلث - ۱۳۸ قاعده ی   ،(۳) گزينه ی  به جز  گزينه ها  تمام  در   
هاشورخورده بر روی عرض مستطيل قرار گرفته است. 

تقارن - ۱۳۹ محور  يک  دارای   ،(۳) گزينه ی  به جز  گزينه ها  تمام   
هستند در حالی كه گزينه ی (۳)، چهار محور تقارن دارد.

 در تمام گزينه ها، ناحيه ای كه رنگی شده است مثلثی شكل - ۱۴۰
است، در حالی كه ناحيه ی رنگی در گزينه ی (۴)، به شكل ذوزنقه است.

-  تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۱) از نماد های مثلث، دايره و - ۱۴۱
مربع ساخته شده اند. 

 فقط در گزينه ی (۳)، تمام منحنی ها به سمت داخل قرار گرفته اند. - ۱۴۲
 در تمام گزينه ها تعداد گلبرگ های بالای شكل يكی كم تر - ۱۴۳

از تعداد اضلاع نماد پايينی است، اما در گزينه ی (۱)، تعدادشان مساوی است.
نماد - ۱۴۴ و  بيرونی  (۱)، شكل  گزينه ی  به جز  گزينه ها  تمام  در   

بزرگ تر همانند هم هستند.
 تمام گزينه ها از نمادهای لوزی، مثلث، مربع و دايره ساخته - ۱۴۵

شده اند اما در گزينه ی (۳) از مربع خبری نيست.
كنيم، - ۱۴۶ دقت  مانند   «J» منحنی  قرارگيری  محل  به  اگر   

می بينيم كه در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۲)، خطوط اين منحنی با دو ضلع 
مثلث تماس دارد. 

) به سمت - ۱۴۷  در تمام گزينه ها قسمت كوچک خط شكسته (
مخالف ضلع مثلث است در حالی كه در گزينه ی (۴)، اين خط نزديک به ضلع 

مثلث قرار گرفته است.
توپر - ۱۴۸ دايره ی  و  (۴)، فلش  به جز گزينه ی  تمام گزينه ها   در 

روی دو ضلع مقابل هم در مستطيل قرار گرفته اند. 
 فقط در گزينه ی (۴) است كه فلش ها در يک جهت حركت - ۱۴۹

می كنند. (هر دو ساعتگرد)
راست - ۱۵۰ از سمت  اگر  -  در همه ی گزينه ها، 

حركت كنيم 
يكی درميان خط های بزرگ و كوچک می بينيم اما قسمت 
مشخص شده در گزينه ی (۳) اين خط نظم الگو را به هم می زند. 

 در تمام گزينه ها از چهار نوع هاشور مختلف  و  و - ۱۵۱
 و  استفاده شده اما در گزينه ی (۱)، فقط سه نوع هاشور  و  

و  در شكل ديده می شود.
 در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۴)، دو بخش رنگی در يک - ۱۵۲

نقطه با هم اتصال دارند: 

    

به - ۱۵۳ اگر  اما  می شوند،  تبديل  هم  به  دوران  با  گزينه ها  تمام   
جهت قرارگيری خطوط شكسته دقت كنيم می بينيم كه در تمام گزينه ها به جز 
اما  گزينه ی (۳)، خطوط شكسته روبه روی هم قرار دارند، اين طوری:  

 (۳) گزينه ی  جواب  پس  اين طوری اند:   شكستگی ها   (۳) گزينه ی  در 
خواهد بود. 

 فقط در گزينه ی (۳)، دو نيم دايره (يكی - ۱۵۴
داخل نماد اصلی و يكی بيرون نماد اصلی) روی يک ضلع 

قرار دارند. اين طوری:
 

 در تمام گزينه ها به جز گزينه ی (۳)، دو مربع داريم كه تعداد - ۱۵۵
دايره های توپر آن ها فرد است و دو مربع داريم كه تعداد دايره های توپر آن ها زوج 
است. اما در گزينه ی (۳)، تعداد دايره های سه تايشان فرد و يكيشان زوج است.

  تمام گزينه ها از سه شكل مشابه تشكيل شده اند اما گزينه ی - ۱۵۶
(۴) از دو لوزی و يک مثلث ساخته شده است. 
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